



# 为什么要建国家公园？怎么建？

## 目前我国有9个国家公园体制试点正在进行，六大话题引热议

今年的政府工作报告提出，出台国家公园体制总体方案。为什么要设立国家公园？国家公园怎么建？全国两会期间，记者采访了代表委员和有关专家，就其中的六大热点话题一探究竟。

据新华社

### 国家公园有啥功能？

全国政协委员、中国工程院院士尹伟伦说，国家公园强调生态完整性，因此一定是相当大的体量，它的生态功能才能实现。

国家公园能够保护自然生态和自然文化遗产的原真性、完整性，对重要生态系统进行更为严格的保护，对珍稀野生动植物进行长效保护，给子孙后代留下自然遗产。“从保护濒危物种上升到保护整个生态系统，国家公园既能让大家认识到保护生态的重要性，同时也满足人们亲近自然的精神需求。”全国人大代表、北京师范大学生命科学院生态研究所所长张大勇说，国家公园应当是国家直接管理，且地貌、景观等是世界上独一无二的。

### 为什么要建国家公园？

当前，我国自然生态资源保护模式是以自然保护区为主体，兼有森林公园、地质公园、湿地公园、风景名胜区等多种保护类型。大多数保护区存在缺少系统科学设计，管理部门多、交叉重叠、职责不清等问题。以我国首个试点的三江源国家公园为例，“试点的目标就是把分散在各部门的职能整合起来，实行垂直管理，形成合力，实现生



三江源国家公园体制试点 资料图片

态的科学管理、科学保护。”三江源国家公园管理局局长李晓南说。

### 如何平衡开发、保护关系？

有代表认为，国家公园不是城市公园，不能急功近利，要保持纯净自然。李晓南说，在严格生态保护的前提下，可在园区周边开展适度的商业开发，但其规划要与国家公园规划相一致、相协调。国家公园以国家投入为主，不搞门票经济，仅开展限制性的游客预约的生态体验。

### 如何解决人为干扰？

张大勇说，与国外的国家公园基本处于无人区的状况不同，我国很多自然保护区内和周边人口密度较高。国家公园建设会涉及百姓的生活问题，如何安置还得具体研究。

以东北虎豹国家公园试点为例，目前东北虎豹面临的生存困境，主要来自人为干扰。为此，全国政协常委、民盟中央副主席、生

态学家葛剑平建议将保护区内的百姓生态移民，或通过生态补偿的方式，使百姓的生产生活方式不致损害生态系统。

### 国家公园怎么建？

国家公园虽然带有“公园”二字，“但它既不是单纯供游人游览休闲的一般意义上的‘公园’，也不是主要用于旅游开发的‘风景区’。”葛剑平说，国家公园兼具资源的保护、教育、科研、游憩等多种功能，因此在管理上，要避免随意性、粗放性和盲目性。要科学划定功能区，最大限度地保持原生态。

### 第一个何时出现？

目前我国已有三江源、神农架、武夷山、钱江源、南山、长城、香格里拉普达措、大熊猫和东北虎豹9个国家公园体制试点区，业内人士分析，形成国家公园体制总体方案后，我国第一个真正意义上的国家公园应很快能现身。

## ●●● 链接 9个国家公园体制试点

### 三江源

三江源国家公园体制试点是我国第一个国家公园体制试点，包括长江源、黄河源、澜沧江源3个园区，总面积为12.31万平方公里，占三江源面积的31.16%。这也是目前试点中面积最大的一个。

### 大熊猫

大熊猫国家公园体制试点旨在进一步加大大熊猫栖息地保护。试点区总面积达2.7万平方公里，涉及四川、甘肃、陕西三省，其中四川占74%。

### 东北虎豹

东北虎豹国家公园体制试点选址于吉林、黑龙江两省交界的老爷岭南部区域，总面积1.46万平方公里。其中，吉林省片区占71%，黑龙江省片区占29%。该试点区旨在有效保护和恢复东北虎豹野生种群，实现其稳定繁衍生息；有效解决东北虎豹保护与当地发展之间的矛盾，实现人与自然和谐共生。

### 神农架

神农架位于湖北省西北部，拥有被称为“地球之肺”的亚热带森林生态系统、被称为“地球之肾”的泥炭藓湿地生态系统，是世界生物活化石聚集地和古老、珍稀、特有物种避难所，被誉为北纬31°的绿色奇迹。试点区整合现有的神农架“国字头”保护地，面积为1170

平方公里。

### 钱江源

钱江源国家公园体制试点位于浙江省开化县，这里拥有大片原始森林，生物丰度、植被覆盖、大气质量、水体质量均居全国前列。试点区面积约252平方公里。

### 南山

位于湖南省邵阳市城步苗族自治县，试点区整合了原南山国家级风景名胜区、金童山国家级自然保护区、两江峡谷国家森林公园、白云湖国家湿地公园4个国家级保护地，新增非保护地但资源价值较高的地区，总面积635.94平方公里。

### 武夷山

位于福建省北部，试点范围包括武夷山国家级自然保护区、武夷山国家级风景名胜区和九曲溪上游保护地带，总面积982.59平方公里。

### 长城

目前北京长城国家公园体制试点区总面积59.91平方公里，长城总长度27.48公里，以八达岭—十三陵风景名胜区（延庆部分）边界为基础。

### 香格里拉普达措

试点区位于云南省迪庆藏族自治州香格里拉市境内，试点区域总面积为602.1平方公里。

据新华社

中国人寿保险股份有限公司  
China Life Insurance Company Limited  
江苏省分公司

国寿寻亲月

# 寻找·二十年前的您

——中国人寿等您“回家”

还记得20年前，您对孩子的那份呵护吗？  
还记得20年前，您对妻子（丈夫）的那份关爱吗？  
还记得20年前，您对父母的那份孝心吗？  
20多年过去了，这张保单早就该领取了……

可是，您现在在哪里？  
我们尝试了很多方法，  
可还是无法和您取得联系，  
我们为您担心，我们等您“回家”。

### 这是一个真实的故事：

3月初，中国人寿南京市分公司为了寻找20年前一位老客户马先生，无奈之下走进派出所，请民警帮助查询联系。当他们终于联系上这位马先生时，马先生才发现20年前为孩子购买的这份保险距离第一次领取已经过去了12年。此事经江苏电视台报道后，立即在社会上引起了强烈的反响。

事实上，像马先生这样因为时代久远，而忘记替家人签下的一份保险“承诺”的中国人寿老客户还有不少，由于城市拆迁、举家迁移或因为家庭变故而“失联”，导致一张张已经到期的保单静静地躺在那里等待着“主人”。为此，中国人寿江苏省分公司特别发起“寻找20年前的您”国寿寻“亲”活动。

如果恰好您回忆起了什么，或者家里正好有这样的一张老保单，请立即和您身边的中国人寿业务人员取得联系！



企业使命：人人享有国寿保障

95519

www.chinalife.com.cn

